

9 Pěstování chmele



Zdejší tradice pěstování chmele nepřetržitě pokračovala, a to od Kulhánků z Klaudensteina přes Korby z Weidenheimu, Hennety i rodinu posledního majitele zámku, pana Déteindre. **Ti všichni byli úspěšnými pěstiteli chmele a obchodníky s ním.**

Místní chmelnice měly často největší výnosy z celého Žatecka a zdejší chmel obdržel několikrát první ceny na evropských výstavách. Například poslednímu majiteli zámku, švýcarskému konzulovi panu **Gérolдови Déteindre**, se podařilo ve 30. letech 20. století zahájit obchod s chmelem opravdu ve velkém stylu,

chmel dodával prostřednictvím francouzského pivovarského koncernu **nejen do Francie, ale také do egyptské Alexandrie, marocké Casablanky, rodného Švýcarska a dalších zemí.** Prodával nejen svůj chmel, ale vykupoval chmel také od jiných pěstitelů. Např. v roce 1934 vyvezl kolem 20 tun chmele v ceně přes 700 000 korun. Na vývoz měl i živnostenský list.

Po roce 1949, kdy byl zámek i s polnostmi vykopen československou vládou, byly pozemky panství rozparcelovány a zámek začal sloužit jako kanceláře **Výzkumného ústavu chmelařského v Žatci.** Po-

kračovatelem jeho vědecko-výzkumných aktivit se v roce 1992 stal Chmelařský institut s. r. o., který sídlí v Žatci a ve Stekníku má své účelové hospodářství, na kterém provádí novošlechtění, udržovací šlechtění a množení českých odrůd chmele.



Chmelařský institut – výzkum chmele

ATRIBUTY CHMELOVÉ KRAJINY UNESCO

Žatec a krajina žateckého chmele se právem pyšní zápisem na Seznam světového dědictví UNESCO. Toto výjimečné místo je symbolem bohaté historie a tradice pěstování a zpracování chmele, který je základem výroby piva po celém světě.

Venkovská krajina: Nejstarší chmelnice, kde se chmel pěstuje a šlechtí po staletí. Jsou zde i historické stavby a zařízení na zpracování chmele hned po sklizni.

Město Žatec: Unikátní komplex chmelařských budov – sušárny, sklady, balírny, kterými chmel prochází od sklizně až po přípravu na export. Díky tomu se Žatec stal důležitým obchodním centrem pro chmel po celém světě.

Cesta na Seznam světového dědictví UNESCO

Dne 18. září 2023 rozhodl Výbor pro světové dědictví o zapísání Žatce a krajiny žateckého chmele na Seznam světového dědictví UNESCO.

ATRIBUTY

Kulturní krajina: Vytvářena po generace lidskou činností. Pěstování chmele se zde stalo nedílnou součástí místního života.

Struktura sídel: Unikátní rozmístění města a vesnic, které jsou propojeny s chmelařstvím. Tato sídla byla přizpůsobena potřebám pěstování, zpracování a obchodu s chmelem.

Architektonické a technické hodnoty: Historické chmelařské budovy, jako jsou sušárny, sklady a balírny, odrážejí technické inovace i architektonickou jedinečnost oblasti.

Vizuální atributy: Chmel je viditelnou dominantou krajiny – od chmelnic na venkově až po charakteristické budovy ve městě. Celý region tak zobrazuje unikátní propojení přírodních a kulturních prvků.

Specifické prvky: Zcela jedinečné objekty jako jsou chmelové sušárny a sklady, které nelze nalézt nikde jinde na světě.



Atributy krajiny UNESCO